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Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2023-0.608.521  

Die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 15979/J-NR/2023 betreffend Aus- und 

Fortbildungen für Kabinettsmitarbeiter*innen, die die Abgeordneten zum Nationalrat 

Mario Lindner, Kolleginnen und Kollegen am 21. August 2023 an mich richteten, darf ich 

anhand der mir vorliegenden Informationen wie folgt beantworten: 

Zu Frage 1: 

➢ Wurden seit Beginn dieser Gesetzgebungsperiode durch Ihr Ressort Angebote für Aus- 

und Fortbildungen für Mitarbeiter*innen Ihres Kabinetts, sowie Mitarbeiter*innen mit 

entsprechender Dienstzuteilung für Projektarbeit angeboten? 

a. Wenn ja, welche? 

b. Wenn ja, wie viele Teilnehmer*innen nahmen an welcher Aus- und Fortbildung teil? 

c. Wenn ja, welche Kosten vielen [sic!] dafür an? Bitte um detaillierte Auflistung. 

Spezielle Aus- und Fortbildungsangebote exklusiv für Mitglieder meines Kabinetts und der 

Kabinette meiner Amtsvorgänger sind nicht vorgesehen. Selbstverständlich stehen jedoch 

die allgemeinen Aus- und Fortbildungsangebote für alle Bediensteten des 

Bundesministeriums für Bildung, Wissenschaft und Forschung auch den Mitgliedern der 

Kabinette zur Verfügung. 

Zu Frage 2: 

➢ Wurden seit Beginn dieser Gesetzgebungsperiode durch Ihr Ressort externe Aus- oder 

Fortbildungen für Mitarbeiter*innen Ihres Kabinetts, sowie Mitarbeiter*innen mit 

entsprechender Dienstzuteilung für Projektarbeit in Anspruch genommen? 

a. Wenn ja, welche? 

b. Wenn ja, wie viele Teilnehmer*innen nahmen an welcher Aus- und Fortbildung teil? 

c. Wenn ja, welche Kosten vielen [sic!] dafür an? Bitte um detaillierte Auflistung. 
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Titel der Aus-/Fortbildung Anzahl teilnehmende 

Kabinettsmitglieder 

bezahlte 

Kosten (inkl. 

Abgaben und 

Steuern) in EUR 

18. Strategischer Führungslehrgang (StratFüLg) 2023 an der 

Landesverteidigungsakademie 

1 Keine Kosten 

(Freiplatz) 

 

Wien, 20. Oktober 2023 

 

 

 

 

Ao. Univ.-Prof. Dr. Martin Polaschek 
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